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У статті досліджено глобальні проблеми людства, виявлено нові тенденції щодо покращення 

екологічного стану. Визначено роль енергоефективних екологічних поселень в сталому розвитку та принципи 

їх організації. Проаналізовано закордонний та вітчизняний досвід проєктування, визначено типи й наведено 

приклади поселень. 

 

Ключові слова: екологічна ситуація, енергоефективне екологічне поселення, сталий розвиток, глобальна 

мережа екопоселень, відновлювані джерела енергії. 

 

Постановка проблеми 

25 вересня 2015 року Саміті ООН було 

оголошено ключові напрямки розвитку країн світу 

протягом наступних 15 років – «Цілі сталого 

розвитку». 17 цілей сталого розвитку це 

взаємопов’язані дії спрямованні, зокрема, на захист 

планети, відновлення навколишнього середовища 

шляхом зниження негативних наслідків людської 

діяльності на довкілля, управління природними 

ресурсами та вжиття термінових заходів щодо зміни 

клімату [1, 2].  

Основною причиною зміни клімату – 

глобального потепління й підвищення рівня моря є 

зростання концентрації парникових газів, що 

утворюються внаслідок людської діяльності: 

промисловості, транспорту, використання викопного 

палива. Прогнозні оцінки викидів парникових газів 

варіюються у широких межах залежно від 

чисельності населення та способу його життя, 

економічної діяльності, використання енергії, 

моделей землекористування [3]. 

Найбільшими джерелами забруднення планети 

є урбанізовані території, де проживає більша частина 

населення світу. Життєдіяльність великих міст 

задовольняється шляхом використання викопних 

джерел палива, а відповідно, найбільшою кількістю 

антропогенних викидів парникових газів. 

Отже, перехід до моделі низьковуглецевого 

розвитку – формування мережі екопоселень, що 

використовують природні відновлювані джерела, 

буде сприяти зниженню викидів й уповільненню 

кліматичних змін.  

Формулювання мети статті 

Актуальність дослідження обумовлена 

необхідністю розвитку енергоефективних екологіч-

них поселень. 

Мета статті: визначення принципів організації 

енергоефективних екологічних поселень. 

Об’єкт дослідження:  енергоефективні еколо-

гічні поселення. 

Предмет дослідження: принципи організації 

енергоефективних екологічних поселень. 

Для досягнення поставленої мети, необхідно 

вирішити наступні завдання: 

1. Проаналізувати закордонний та вітчизняний 

досвід створення енергоефективних екологічних 

поселень. 

2. Визначити роль енергоефективних екологіч-

них поселень в сталому розвитку. 

3. Виявити основні типи екопоселень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Дослідження енергоефективних екологічних 

поселень наведені в роботах низки учених: 

Р. Гілмана, Дж. Доусона, Д.Л. Крістіан, X. Джексона 

і К. Свенссона, Р. Джексона, О.Н. Яницького, 

І.А. Халія, Е.А. Здравомисливої, С.Р. Фомічевої. 

Вперше визначення екологічного поселення 

було описане Робертом Гілманом, у 1991 році, в 

роботі «The Ecovillage Challenge», що означало – 

поєднання середовища проживання людини та 

людської діяльності, яка не завдає шкоди 

навколишньому середовищу та підтримує здоров’я 

людини [4].  

Це визначення доволі розгалужене, та потребує 

деякої конкретики та узагальнення, а саме враху-

вання принципів, які задовольняють концепцію 

сталого розвитку. 

Екопоселення поєднують соціальний, екологіч-

ний та економічний аспекти, які спричиняють 

мінімальний екологічний вплив, використовуючи 

альтернативні джерела енергії, води, екотранспорту 

та перероблення відходів.  

Даунсон [5] висвітлює п’ять особливостей, які 

описують принципи екологічних поселень: креативні
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проєкти, сталі громади, забезпечення та розподіл 

природних джерел води, енергії та їжі та дотримання 

колективної думки та дотримання цінностей. В 

контексті розподілу енергії основним припущенням 

є максимізація використання власних запасів селища 

(об’єднаних у мережі, що постачаються з альтер-

нативних джерел енергії) та зменшення необхідності 

використання міської мережі. 

Слід зазначити, що енергоефективні екологічні 

поселення стали особливо помітними з моменту їх 

артикуляції як соціального руху, з 1994 року, а саме 

з моменту заснування Глобальної мережі екопо-

селень (GEN). Global Ecovillage  Network (GEN) була 

створена, щоб налагодити зв’язки між політиками, 

урядами, неурядовими організаціями, науковцями, 

підприємцями, активістами, громадськими мережа-

ми та екологічно налаштованими людьми по всьому 

світу з метою розробки стратегій глобального пере-

ходу до стійких громад та культур [6]. 

Офіси та волонтери GEN є в кожному з трьох 

регіонів: 

- ENA: Мережа екологічних поселень Америки. 

Дана мережа поділяється на 9 регіонів, яка включає 

Західну півкулю - від Канади до Південної Америки. 

- GEN-Europe, мережа організована на 

національному рівні з двадцятьма національними 

мережами. 

- GENOA, або GEN Океанія / Азія, національні 

мережі в Австралії, Новій Зеландії, Філіппінах та 

Шрі-Ланці, Японії, Індії та інших країнах регіону [6]. 

Фахівці глобальної мережі акумулюють дані 

про більш ніж 10 000 екопоселень в у 114 країнах 

світу, координують діяльність низки регіональних 

мереж екопоселень, розробляють консолідовані 

системи підтримки їхнього розвитку, зокрема, 

процес переходу теперішнього стану поселення до 

екопоселення й створення екоселищ у межах і 

навколо міст [6]. 

Екологічний аспект є чи не найважливішим для 

енергоефективних екологічних поселень. Теоретич-

но це означає, що мешканці поселення мають бути 

свідомі щодо екологічних обмежень, захисту та 

збалансованого використання природних ресурсів, 

мають існувати в гармонії з природою, усвідомлю-

ючи, що людина – частина природи. Якщо узагаль-

нити, то життя в екологічних поселеннях спонукає 

розумному використанню ресурсів і збереження 

природних ресурсів для прийдешніх поколінь, які не 

мають страждати через спосіб життєдіяльності 

сучасного покоління. Отже, необхідно зменшити 

споживання ресурсів, не виснажувати природу, 

мінімізувати використання природного капіталу. 

Крім зменшення навантаження на природу, 

енергоефективні екологічні поселення намагаються 

захищати і відновлювати природні ресурси. 

Наприклад, використовувати екологічний вид 

транспорту, застосовувати органічне землеробство, 

сортувати та перероблювати сміття, використовувати 

відновлювані джерела енергії (сонячні батареї, 

вітряки). 

Наразі людство знаходиться перед відпові-

дальним вибором, шлях від якого визначає 

можливість його виживання та розвитку. Це шлях 

екологічно орієнтованого соціально-економічного 

розвитку [7]. 

Виклад основного матеріалу  

Проаналізувавши концепцію сталого розвитку, 

було виявлено, що саме інноваційний підхід в галузі 

проєктування, та організація енергоефективних 

екологічних поселень, які гармонійно поєднують 

економічні, соціальні та екологічні складові, є одним 

зі шляхів досягнення глобальних цілей сталого 

розвитку. 

Отже, енергоефективне екологічне поселення – 

це містобудівне утворення, розроблене з ураху-

ванням мінімального впливу на навколишнє 

середовище, громада якого змінила всі базові 

вектори своєї життєдіяльності, створюючи 

суспільство, яке живе за цілковито новими 

альтернативними підходами до мінімальної 

залежності використання енергії.  

Головними передумовами організації енерго-

ефективних екологічних поселень є: екологічні 

(вичерпність природних ресурсів; збільшення 

викидів в атмосферу; порушення озонового шару; 

парниковий ефект); економічно-енергетичні (високі 

витрати енергії на комунальне господарство; великі 

тепловтрати в огороджувальних конструкціях); 

соціально-культурні (зміна пріоритетів у державній 

регуляторній політиці; негативні наслідки 

господарювання людини; релігійні та духовні 

погляди; низька якість життя міського населення; 

негармонійність людських стосунків). 

Аналіз теперішніх екопоселень дозволив 

виявити основні типи й об’єднати їх у три групи. 

Першу найбільш чисельну групу складають 

екопоселення, що створились на базі покинутих 

селищ, хуторів, часто одно двірних, фермерських 

поселень і господарств. Кількість населення в таких 

поселеннях – від кількох до кількох десятків осіб, 

зазвичай пов’язаних родинними зв’язками. 

Основний вид діяльності мешканців – землеробство, 

тваринництво, ведення сільського господарства в 

гармонії без шкоди для довкілля.  

Громади, що мешкають в таких поселеннях 

самодостатні. Збільшення об’ємів виробництва й 

надлишок сільськогосподарської продукції, щодо 

власного використання, призводить до притоку 

працездатних громадян, пошуку ринків збуту 

продукції, а саме створення торговельної мережі для 

реалізації екологічно чистої продукції.
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Основною спільною рисою, що власне й 

визначає поняття екопоселень, є використання 

відновлювальних джерел енергії, відновлення 

водних об’єктів, чорноземів, лісів, розвиток 

органічного та біодинамічного землеробства, 

вторинне використання ресурсів. 

Подальший розвиток таких поселень – 

залучення інвестиційних ресурсів створення 

асоціації фермерських господарств. Таких, як, 

наприклад, асоціація фермерів, що об’єднує дрібні 

фермерські господарства Бельгії, яка забезпечує 

підтримку фермерів й розвиток сільськогосподар-

ського виробництва [8].  

Мережа екопоселень України є частиною 

глобальної мережі екопоселень світу. Ця організація 

об’єднує більше ніж 60 спільнот. Здебільшого це 

окремі родові помістя та індивідуальні домогоспо-

дарства, а також арт-хутори, духовні спільноти тощо.  

Види діяльності – традиційне господарство з 

найновітнішими технологіями, соціально-освітні 

заходи, проведення етнофестивалей забезпечення 

розвитку зеленого туризму, відпочинку, організації 

освітніх семінарів, відновлення ремесел та 

автентичної кухні [9]. 

Такі екопоселення відповідають основним 

вимогам сталого розвитку й потребують підтримки 

держави лише в забезпеченні транспортних мереж, 

систем зв’язку і телекомунікацій, відновлення та 

розвитку об’єктів соціальної інфраструктури в межах 

досяжності. А також створення розгалуженої мережі 

гуртово-роздрібних ринків; створення умов для 

подальшого розвитку сільського та екологічного 

туризму. 

Окрему групу складають екопоселення, що 

створюються шляхом переходу теперішніх сільських 

поселень на відновлювані джерела енергії й 

впровадження технологій пермакультури в системи 

ведення сільського господарства [9]. 

Розвиток сільських територій є однією з 

провідних завдань влади, що зазначено в Угоді про 

асоціацію України з ЄС.  

В документі наголошено про необхідність 

заохочення сучасного та сталого сільськогосподар-

ського виробництва, зокрема із урахуванням захисту 

навколишнього середовища, поширенням методів 

органічного виробництва й використання 

біотехнологій [10]. 

В цьому випадку необхідна Державна підтримка 

запровадження інновацій в сільському господарстві 

та на сільських територіях, фінансова підтримка 

виробників, інвестиції щодо переходу життєзабезпе-

чення сільських територій на відновлювані джерела. 

Наступним й найбільш перспективним 

напрямком діяльності є створення екорайонів межах 

і навколо міст, що відповідає цілям сталого розвитку 

– зробити міста та населені пункти безпечними та 

стійкими [1, 2].  

Протягом останніх десятиріч в країнах світу 

впроваджують проєкти, спрямовані на зменшення 

впливу на навколишнє середовище та зміну способу 

життя громадян великих міст, щоб зробити їх більш 

відповідальними за навколишнє середовище шляхом 

впровадження відновлюваних джерел енергії та 

стійкої експлуатації природних ресурсів. Було 

проаналізовано кілька проєктів створення екорайонів 

шляхом реконструкції окремих районів у великих 

містах. 

Одним з найбільш вдалих прикладів перетво-

рення забрудненої промислової території є район 

Хаммарбі Сьостад в Стокгольмі. Площа територій 

складає 160 га Сьогодні це екологічно чистий 

житловий район, що містить житлові й громадські 

будинки, торгові площі та рекреаційні приміщення. 

В районі впроваджені сталі альтернативи управління 

водою, енергією та відходами. Вся електроенергія 

надходить з відновлюваних джерел. Основним 

джерелом опалення в місті є централізоване 

опалення від горючих побутових відходів та 

біопалива. У районі використовують нові типи 

паливних елементів, сонячні елементи та сонячні 

батареї [11]. 

Ще одним прикладом перетворення є район із 

нульовим рівнем викидів у Фрайбурзі, Німеччина. Це 

колишнє військове містечко. Після реконструкції 

функціонування району відбувається виключно на 

відновлюваних джерелах енергії, переміщення в 

межах забудови забезпечується трамваєм або 

велосипедом, а рух автомобілів істотно 

обмежено [12]. 

Енергоефективних екологічних поселень, які є 

повністю автономними та самодостатніми на 

території України, на цей час не існує, це здебіль-

шого пов’язано з високою вартістю інноваційних 

технологій (сонячних панелей, геотермальних 

теплових насосів, вітрових установок). Але кроки 

щодо енергозбереження в екопоселеннях все ж таки 

спостерігаються, це видно на прикладі родового 

помістя Росичі, саме тут, мешканці встановили 

автономну сонячну електростанцію, оскільки в 

цьому селі немає підключення до загальної 

всеукраїнської мережі [9].  

Дослідження практичного закордонного досвіду 

представляє більш стійке планування та 

проєктування територій, а саме енергоефективних 

екологічних поселень. Він представляє критичне 

планування, яке стосується та представляє деякі 

альтернативи у формі директивних принципів та 

пропозицій. Мінімізація споживання енергії є 

наслідком стійкого проєктування територій, 

наприклад: проєктування будівель із сонячним 

доступом          та          природною          вентиляцією,
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використовуючи стійкі матеріали, що реагують на 

клімат, та ефективну ізоляцію. Сучасний приклад 

міста з низьким рівнем вуглецю – місто Масдар, 

Об’єднані Арабські Емірати, яке буде у повному 

обсязі покладатися на використання сонячної енергії 

та інших відтворюваних енергоджерел і матиме 

стійку екологію з мінімальними викидами 

вуглекислого газу [13]. 

В Україні відсутня нормативна база проєкту-

вання енергоефективних екопоселень; будівництво 

енергоефективного житла має експериментальний 

характер; відсутнє належне наукове обґрунтування 

та недостатня кількість перевіреної інформації щодо 

проєктування; ще тільки набуває свого розвитку; 

індивідуальне будівництво в енергоефективних 

екологічних поселеннях. 

У світовому досвіді безліч відмінних 

позитивних рис: дотримання чітких, нормативних 

архітектурно-планувальних, конструктивних та 

інженерно-технічних рішень; багатолітній успішний 

досвід проєктування та будівництва енергоефек-

тивних територій; існує безліч інститутів з проєкту-

вання енергоефективного будівництва та планування 

території; підтверджується багатолітнім успішним 

досвідом; колективне будівництво екопоселення. 

На основі аналізу передумов, факторів та 

закономірностей, щодо розвитку просторової 

структури енергоефективних екологічних поселень 

виявлено принципи їх організації: 

- раціональна організація території; 

- екологічне та автономне будівництво (викори-

стання природних або перероблених матеріалів, 

проектування енергоощадної форми будівлі); 

- застосування відновлювальних джерел енергії 

(сонячна енергія, вітер та біомаса); 

- управління водними ресурсами (комплексна 

система управління питною водою та управлінням 

меліорованими водами для зрошення та туалетів, 

система зберігання дощової води, система 

біологічного очищення стічних вод, система 

боротьби з повенями). 

- утилізація та рециклювання відходів 

(перероблення твердих побутових відходів, 

складання органічних та людських відходів, що 

використовуються як біогаз для отримання енергії та 

добрив для ведення сільського господарства);  

- раціональне планування транспортних шляхів 

та використання екологічного транспорту; 

- пермакультурне виробництва харчових 

продуктів; 

- соціальний та економічний розвиток (екопро-

мисловість, туризм, освітні програми та цінності 

громади). 

В процесі дослідження увагу зосереджено на 

особливих характеристиках та принципах проєкту-

вання енергоефективних екологічних поселень з 

низьким рівнем споживання ресурсів, в яких 

представлені інноваційні технології, архітектурно-

планувальні, просторово-композиційні, екологічні та 

економічні заходи. 

Висновки 

1. Існує необхідність реалізації енергоефектив-

них екологічних поселень, що обумовлена високим 

рівнем забруднення основних компонентів 

навколишнього середовища. 

2. Створення даних поселень спирається на 

більш актуальні фактори та принципи формування 

енергоефективних екопоселень, основними з яких є 

екологічні. 

3. Найбільш перспективним з огляду захисту 

навколишнього середовища в Україні є відродження 

й розвиток сільських населених пунктів як 

енергоефективних екологічних поселень й створення 

екорайонів межах і навколо міст. 

4. Необхідна розробка нормативної документа-

ції щодо впровадження відновлюваних джерел 

енергії та стійкої експлуатації природних ресурсів. 

Перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку. Робота з даної тематики буде продов-

жена. В результаті аналізу науково-теоретичних 

досліджень, передумов та засобів організації 

енергоефективних екологічних поселень та 

виявлених екологічних, економічно-енергетичних та 

містобудівних принципів планується розробити 

методологічні основи містобудівної організації 

енергоефективних екологічних поселень на прикладі 

Харківської області. Методологічні основи 

включатимуть різноманітні заходи щодо збереження, 

створення та відновлення рекреаційних, природо-

охоронних територій та об'єктів та поліпшення 

екологічної ситуації в Україні.  
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The world we live in is on the brink of global catastrophe. After analyzing acute environmental problems, it was 

found that one of the main ways to preserve and restore natural resources, as well as improve the environmental 

situation is the development of energy-efficient ecological settlements. 

Energy-efficient ecological settlements have become particularly visible since their articulation as a social 

movement, since 1994, namely since the establishment of the Global Network of Eco-Settlements (GEN). Such 

communities existed long before the term ecovillage was founded. Ecovillages demonstrate a different way of life, 

aimed at a better quality of life, while reducing the ecological footprint. 

The idea of implementation and development of these settlements is based on solving environmental, economic 

and socio-cultural problems. The creation of eco-settlements is based on more relevant factors and principles, the 

main of which are environmental. The plan of ecological restoration and protection of the environment is possible 

due to the factors of organization, the main components and measures of designing energy-efficient ecological 

settlements in compliance with political goals. The study focuses on the special characteristics and principles of 

designing energy-efficient ecological settlements with low consumption of resources, which present innovative 

technologies, architectural planning, spatial composition, environmental and economic measures. 

Examining the principles and means of organization as well as the concept of sustainable development, it was 

found that these settlements meet all 17 global goals of sustainable development, through smooth integration and 

adaptation to the local natural and social environment. 

After defining the role in sustainable development, the most influential examples of domestic and foreign projects 

on urban planning aspects of the formation and spatial organization of energy efficient settlements in the dynamics 

of their historical development are analyzed.  

Such settlements will grow out of the needs and opportunities caused by new environmental constraints (due to 

the high population density in cities), a new level of consciousness and the need to rebuild their own state. 

 

Keywords: ecological situation, energy efficient ecological settlement, sustainable development, Global 

Ecovillage Network (GEN), renewable energy sources. 

 

 


